



济阳撤县设区两周年暨齐鲁晚报今日济阳创刊七周年特刊

今日济阳 齐鲁晚报

2020年12月11日 星期五 编辑:武俊 组版:刘森

热烈庆祝第36个教师节



第36个教师节学校优秀教师合影。



十中学生参加济南市国防知识竞赛登上领奖台。

# 携手迈向新征程 稳步向前谱华章

## ——济阳区第十中学特色学校创建纪实

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
通讯员 李青

### 党建引领明方向

加强党组织建设,发挥党组织核心引领作用。为全面贯彻党的教育方针,在教体局的领导下,济阳区第十中学扎实开展“双创”工作,创建“党徽闪耀 筑梦杏坛”党建品牌。

开展党员亮诺活动。全体党员佩戴党徽,亮出诺言做表率,争做“四讲四有”好党员。以党风带动校风、教风,让党员成为引领学校发展的重要力量,带动教职工树立清正风气。

构建“三段五环”生本课堂教学模式。开展党员教改攻坚行动,每名党员认领一种课型,带领教师开展课堂教学模式研讨,通过“六步教研法”,初步生成课堂教学流程。在专家指导下,反复打磨,严格规范课堂流程,尤其注重德育。

德育品牌创建。开展“尚礼明责 笃行致远”德育品牌创建活动。抓好课堂教学主阵地,挖掘德育内涵,培养学生对自己、对集体、对家庭、对社会负责的能力。

共青团建设和校园文化建设。以党建带团建,规范学生入团程序,为党选好后备人才。在现有党建文化长廊基础上,设计建设鲜明特色、统一和谐的责任文化阵地,营造浓郁文化氛围,构建成功有深厚内涵底蕴的校园责任文化。

### 疫情防控显担当

新年伊始,新冠肺炎疫情从武汉波及全国。面对疫情的严峻形势,十中迅速成立疫情防控指挥部,积极采取防疫措施。

全员迅速响应,同心同力,坚决打赢疫情防控阻击战。十中认真落实省、市、区决策部署,迅速召开疫情防控工作会议精神,对学校疫情防控工作进行再部署、再动员。

强化阵地意识,加强校园防控。领导干部率先垂范,坚守岗位,严格遵守24小时值班制度。学校建立严密的防控管理机制,对学校大门实行24小时监控,严禁外来人员进入。

严格摸排,做好疫情报送工作。学校制定疫情防控预案,建立信息报送制度。以年级组和班级为单位,摸排掌握教职工和学生去向、身体状况,建立“日回访”“日报告”机制。学校对身处重点

**悠悠黄河畔,不息十中魂。**这里是一方弥漫着书香气息的净土,这里是一个传承数十载尚德博学和尊师重教之风,而又历久弥新的港湾;这里是一个细致培养莘莘学子希望和梦想起航的摇篮。“与时俱进、争创一流”,让济阳十中成为值得信赖的品牌;这里,一代代的十中人凝心聚力,正在书写着一个又一个的教育传奇。

**栉风沐雨三十余载,旋歌不绝演奏华章。**济阳区第十中学依据学校实际确立了“打造内涵丰富、特色鲜明、师生向往、质量一流的公办初中,让十中成为值得信赖的品牌”的发展愿景,秉承“用责任和智慧奠基未来”的办学理念,打造以“办负责任的学校,做负责任的教师,育负责任的学生”为内容的校园责任文化。只争朝夕,加压奋进,努力培养有“责任担当、家国情怀、中华灵魂、国际视野”的新时代中学生!



援藏教师王学与西藏日喀则白朗县中学学生交流足球知识。



十中学生参加济南市中小学生诗词比赛上台领奖。

疫区的学生专班落实,每日微信问候,确定其安全,调适其心理,稳定其情绪,并按照要求做好消毒、通风和换气工作。

加强演练,全力做好复课复学工作。接到区指挥部关于复课复学的通知,学校上下齐心准备,按照要求,精心演练和组织,在区指挥部专班的带领下,5月8日九年级顺利复学,七、八年级也于两周后复学。复学后我们研究确定并实施的“疫情条件下网格化上下学管理模式”被市教育局作为工作经验予以推广,有力地保证了复课复学的顺利进行。

与社区联合,携手抗“疫”。学校积极配合康瑞社区,安排领导干部参与摸排调查工作。并安排教师协助社区在三吉花园等进行值班。全体党员干部和多名教师为村居、社区疫情防控捐赠物资。第一书记积极参与到河南王村疫情防控第一线,到贫困户进行慰问,送去生活用品。

### 师德师风建设展风骨

为深入贯彻落实全区教育系统师德师风建设会议精神,全面提高学校教师职业道德水平,建设一支让家长放心、社会满意的高素质教职工队伍,在教体局的统一领导下,2020年上半年,学校深入开展了师德师风建设百日提升活动。

见贤思齐树典型。将师德师风建设百日提升活动与当前的疫情防控工作有机结合。深入挖掘疫情防控一线涌现出的感人事迹,对标先进,树立榜样。

查找问题重实效。将师德师风建设百日活动与教育教学工作有机结合,认真做好停课不停学工作。受疫情影响,学生开学日期一再后拖。远程学习最大的困难是手中没有学习资料,学校迅速召开会议,综合考虑之后,印发学习资料,并及时送到家长、学生手

中,解决了这一难题。

领导干部率先行。将师德师风百日提升活动与学校领导班子作风建设有机结合。通过大讨论,领导干部认真查找班子中存在的问题,先行一步,改进作风,努力成为学校师德师风建设的强大引擎。

党员争做排头兵。全体党员率先开展大讨论,使广大党员成为“不忘教育初心、牢记育人使命”的排头兵。

深入开展“三比三看三提升”活动。即在工作中比师德、比师能、比业绩,思想上看境界、看担当、看责任。切实达到提升师德师风,提升教育能力,提升教学水平的效果。学校王平同志被评为“济阳区十大教书育人标兵”,王学同志在今年暑假得知有援藏任务后,积极响应号召,到日喀则白朗县中学支教,雪域高原留下了十中教师支教的足迹。刘伟老师身残志坚,在疫情期间,生病住院仍坚持对线上教学进行技术指导。他们都是我校教师队伍中的先进代表。

### 教育教学结硕果

课程开设全面开花。为改变传统教学的满堂灌,提高课堂效益,学校进行了高效教学模式的探索。学校多次召开专题会议,结合学校实际确定了以“生本课堂”构建来实现课堂教学的高效理念。校本课程的实施是推动师生、生生课外共同发展的重要途径。到目前为止,开发的校本课程共有五大类:社团类课程、综合实践课程、国学经典类课程、艺体类课程。

社团活动促个性发展。学校利用延时服务的契机积极开展社团活动,满足了学生的多元化需求,挖掘了学生的潜力,使学生初步形成个性特长。学校社团活动共分为五类,涉及航模、3D打印、机器人、STEM课程、口风琴、浮雕、手球、足球等24项活动内容。每学年各社团制作招募海报,招纳新社员,学生自由选择。各社团每周固定时间有计划活动,学校跟进管理与评价。各社团在学校艺体节进行展示,学校评选优秀社团并进行表彰。社团活动开展得有声有色,成绩令人欣慰。学校各社团在上级比赛中取得了优异的成绩,得到了上级部门的认可。

学校现为中国STEM教育协作联盟实验学校、全国青少年机器人技术等级考试教育实践基地、济南市创客空间学校、山东省首批人工智能试点学校。学科类社团

中,学校定期开展经典诵读活动,并且被评为济南市经典诵读基地。在济南市中小学生诗词比赛中,学校师生五人代表济阳区初中组参赛。三人获济南市前十名,孙浩宇同学荣获一等奖,三名同学均为二等奖。学校与济阳一中联合开展信息学课程,一中的专业教师定期来学校进行指导。

艺术类社团中,体育社团成绩骄人,全区中学生运动会学校成绩连续两年名列全区第二,受疫情影响,今年五大联赛只组织了乒乓球比赛,在全区初中组乒乓球比赛中,学校获得男女团体双冠军。

研学活动厚植家国情怀。我们自去年以来开展了“走遍家乡、爱我济阳”的研学活动,改变了学生从家庭到学校,从课堂到课堂的单一活动路线的局面,让学生走进乡村、走进牧场,走进工厂,给学生创造了亲近自然与社会的机会,学生们也亲身感受家乡的深刻变化。接下来,我们将开展“百里黄河情、最美家乡行”的研学活动,了解母亲河的发展,讲好母亲河的故事,感受“善美济阳”的风采。

全体十中人的接续奋斗换来了累累硕果,2020年推荐生考试中刘加梁同学喜获全区第二名、2020年学业水平考试刘明宇同学喜获全区第一名,共有470余人升入高中学校,教学工作实现了新突破。组队代表我区参加全市国防知识竞赛荣获全市第三名和优秀组织奖。在2020年的省信息技术奥赛中,学校九年级王梓鉴同学荣获省二等奖。5月份孙浩宇同学作为全区唯一一名初中学生入选第二届济南市新时代好少年。今年以来,共有6名教师被评为区优秀教师、优秀班主任,3名教师被评为区教学能手。15名教师被评为区学科带头人、中心组成员,50余次获市、区优质课、论文奖项。教师队伍整体素质得到进一步提升。2020年以来学校先后荣获“济阳区教育系统综合发展先进单位”“济阳区教育教学工作先进单位”“济阳区五四红旗团委”“全国校园足球特色学校”等称号,荣誉之榜再添新章。

天道酬勤,力耕不欺。一代代十中人用责任和智慧奠基未来,齐心协力去打造十中这个值得信赖的品牌,赢得了社会各界的广泛认可。今天的十中,正在奋力奔向教育现代化的新征程。展望未来,十中人将以砥砺前行、开拓创新的姿态,再书教育高质量发展的新华章!